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Постановка проблеми. Основою забезпечення інно-
ваційного розвитку підприємства є обґрунтування його
(розвитку) цілей і напрямів, що, своєю чергою, реалізують-
ся на базі системи принципів. Під принципами прийнято
розуміти керівні положення, основні правила, які станов-
лять підґрунтя певної діяльності. 

Враховуючи, що інновація є продуктом діяльності під-
приємства, логічно стверджувати, що забезпечення інно-
ваційного розвитку підпорядковується загальним принци-
пам ефективності діяльності суб’єкта господарювання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослід-
женню принципів діяльності підприємства присвячені пра-
ці Г. Файоля (Henri Fayol) [1], Г. Емерсона (Harrington Emer-
son) [2], Ф. Тейлора (Frederick W. Taylor) [3], П. Друкера
(Peter Ferdinand Drucker) [4] та ін. 

Водночас, інновація є особливим продуктом, що харак-
теризується високими ринковими ризиками, вимагає знач-
них інвестицій і, за умови ефективного управління, стає
джерелом надвисоких прибутків підприємства, на чому
наголошує багато дослідників, зокрема А. І. Воїнов [5],
М. В. Малютін [6], М. Ф. Сафаргалієв [7], A. Б. Tітoв [8]. Це
означає, що управління інноваційним розвитком має базу-
ватися не тільки на загальних, а й на особливих (специфіч-
них) принципах.

Метою статті є обґрунтування сучасних принципів за-
безпечення інноваційного розвитку підприємства, тобто
визначення тих основоположних правил, без дотримання

яких інноваційний розвиток на мікрорівні буде неефектив-
ним та/або неможливим. Аргументація авторської позиції
побудована на загальнонаукових методах індукції та де-
дукції, аналізу і синтезу.

Основні результати дослідження. Ми дотримуємося
думки, що управління інноваційним розвитком підприємст-
ва має враховувати природу інновації, що зберігає свої
властивості лише протягом певного проміжку часу й при
цьому її створення/впровадження коштує для підприємст-
ва досить дорого. Тож ключовими факторами забезпечен-
ня ефективності інновації є вчасність її появи на ринку,
швидкість поширення і тривалість існування на ринку. 

Відповідно, щоб отримати якомога більше вигод від ви-
користання інновації, зусилля менеджерів повинні спрямо-
вуватися, по-перше, на дослідження потреб споживачів та
обґрунтування часу виведення інноваційного продукту на
ринок, по-друге, на пришвидшення процесів формування
ринку інноваційного продукту і, по-третє, на захист інно-
ваційного продукту від копіювання, в т.ч. із використан-
ням інструментів захисту прав інтелектуальної власності.
Це означає, що управління інноваційним розвитком має
забезпечувати актуальність інновації. 

Саме тому поряд із загальносистемними принципами
ефективного управління, описаними у працях Г. Файоля
(H. Fayol) [1], Г. Емерсона (H. Emerson) [2], Ф. Тейлора
(F. Taylor) [3], П. Друкера (P. Drucker) [4], нами запропонова-
но виокремлювати специфічні принципи забезпечення
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інноваційного розвитку підприємства, засновані на враху-
ванні фактора часу (рис. 1).

Нами виокремлено принцип передбачення актуаль-
ності інновації. Повний цикл управління інноваційним
розвитком починається із процесу вибору інноваційної ідеї,
комерціалізація якої відбудеться в майбутньому. Майбут-
нє, як відомо, не є одноваріантним, а отже, менеджмент
має обирати з альтернативних його сценаріїв і планувати
інноваційний розвиток відповідно до обраного вектора.
Неправильне бачення майбутнього загрожує невиправда-
ними інвестиціями в дослідження та розробки інноваційної
ідеї, яка на момент комерціалізації втратить актуальність
або взагалі не набуде її. 

Значно підвищити ймовірність успішної комерціалізації
інноваційних ідей допоможе дотримання принципу стиму-
лювання актуальності інновації. Майбутнім попитом на
інноваційну продукцію можна і потрібно управляти, стиму-
люючи його. Як відомо, комерціалізація інновацій часто по-
в’язана з великими витратами на інформаційну рекламу.
Остання покликана створити або актуалізувати у людини
потребу в новому продукті й може починатися задовго до
його виходу на ринок. Ефективність рекламування ще не-
комерціалізованих інновацій визначається за допомогою
очікуваного попиту, розрахованого за матеріалами опиту-
вань потенційних споживачів інноваційного продукту.

Починаючи від моменту виведення продукту на ринок
дії менеджменту мають підпорядковуватися принципу
пролонгації актуальності інновації. Від тривалості періо-
ду, упродовж якого продукт залишатиметься інновацій-
ним, залежать прибутки підприємства-інноватора. Відпо-
відно, слід спрямовувати зусилля на обмеження спроб
копіювання та поширення продукту компаніями-конку-
рентами, у т.ч. використовуючи арсенал засобів захисту
авторських прав. Особливо актуальним є дотримання
принципу пролонгації підприємством, що випустило ради-
кально інноваційний продукт. Поява такого продукту зна-
менує зародження нового ринку, правила гри на якому ще
не врегульовані державою. Відтак інноватор де-факто
займає монопольне положення на ринку, що дозволяє йо-
му отримувати надприбутки.

Ефективне управління інноваційними процесами не-
можливе без урахування циклічності останніх. Будь-який
інноваційний продукт, урешті-решт, вичерпає ресурс своєї
прибуткової комерціалізації, і підприємство-інноватор по-
стане перед необхідністю заміни його новим, більш акту-
альним для ринку продуктом. Таким чином, управління ін-
новаційним розвитком має повсякчас підпорядковуватися
принципу безперервності інноваційного процесу, що
передбачає максимальне скорочення (усунення) часових
проміжків між його етапами, а також постійне відтворен-
ня самих етапів: пошук інноваційних ідей, їх відбір, дослід-

ження і розробка, випуск промислових зразків, комерціа-
лізація. 

Дотримання кожного із вищеперелічених принципів,
що становить основу успішного інноваційного розвитку
підприємства, потребує створення відповідного організа-
ційно-економічного механізму. Світова практика засвідчує
поліваріантність заходів, до яких вдаються компанії для
передбачення, стимулювання та пролонгації актуальності
власних інновацій. Проаналізувавши дії відомих світових
компаній, ми виокремили ряд новітніх тенденцій в управ-
лінні інноваціями не тільки з метою ілюстрації життєздат-
ності специфічних принципів забезпечення інноваційного
розвитку, а й для вдосконалення інноваційного менедж-
менту вітчизняних підприємств, що є напрямом наших пер-
спективних досліджень.

По-перше, для передбачення актуальності інновацій
компанії часто використовують маркетинговий аутсор-
синг. Наприклад, компанія Procter & Gamble, яка є визна-
ним інноваційним лідером, приділяє особливу увагу перед-
баченню актуальності інновацій і при цьому свідомо не
обмежується можливостями внутрішньої маркетингової
служби, співпрацюючи із глобальною мережею дослід-
ницьких організацій. Сьогодні «більш ніж у половині про-
дукції, що випускається P&G, присутній щонайменше один
важливий компонент, розроблений кимось із зовнішніх
партнерів» [9]. 

Важливо додати, що останнім часом набуває поширен-
ня некомерційний формат маркетингового аутсорсингу:
«побачити майбутнє» підприємству дедалі більше допома-
гають споживачі. Прикладом є акція компанії Kraft Foods,
яка розмістила в анкеті, опублікованій на сайті, питання
до споживачів: «Ви придумали новий продукт або упаков-
ку? Поділіться своїми ідеями з нашою компанією». Керів-
ництво Kraft Foods дійшло висновків, що внутрішніх зусиль
компанії недостатньо, і вона повинна долучитися до пото-
ку інновацій, що існує за межами компанії. Цьому рішенню
передувало вивчення досвіду Procter & Gamble, що ство-
рила мережу технологів-розвідників, які відвідували в по-
шуках цікавих рішень невеликі лабораторії, патентні бюро,
магазини. У результаті половину ідей P&G почала отриму-
вати ззовні, що дозволило вдвічі швидше запускати нові
продукти, скоротивши цикл виведення на ринок до одно-
го року. У Kraft Foods вирішили дотримуватися аналогічно-
го підходу, проте активними учасниками процесу зробити
рядових споживачів [10].

Модель поведінки компанії, що передбачає її активне
співробітництво із зовнішніми партнерами і використання
для власного розвитку інноваційних ідей останніх (при
цьому свідомо не застосовується механізм захисту ав-
торських прав), спочатку Г. Чесбро (H. Chesbrough) [11], а
пізніше А. Остервальдер (A. Osterwalder) [12] назвали
«відкритою» бізнес-моделлю (Open Business Model). Се-
ред прикладів успішності відкритих інновацій А. Остер-
вальдер наводить і компанію Procter & Gamble.

По-друге, стимулювання актуальності інновацій сьо-
годні стає завданням не лише підприємства. «Комерціа-
лізація є результатом успішної діяльності всієї інно-
ваційної екосистеми», – стверджує співголова ради
фонду «Сколково» О. Галицький [13]. 

Основою та індикатором існування інноваційної еко-
системи вважають інноваційну ментальність, однак в
Україні, як і в інших пострадянських країнах, вона тільки-
но зароджується. Генеральний директор компанії «MET-
RO Cash & Carry» в Росії П. Боон (P. Boone) відмічає пози-
тивні зрушення в поведінці російського споживача в
напрямі зростання інтересу до інноваційних продуктів
[14]. 

У сучасній економіці готовність середовища до сприй-
няття інновації не вичерпується схвальним ставленням
покупця до її ціни та якості: появі успішного продукту на
ринку передує ефективна взаємодія сторін – учасників
інноваційного процесу. 

Зазначений процес у ХХІ столітті розвивається і стає
нелінійним – пряме регулювання діяльності його учас-

Рис.. Специфічні принципи забезпечення інноваційного розвитку
підприємства, засновані на врахуванні фактора часу

Джерело: Власна розробка автора
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ників змінює необхідність посилення уваги держави до
створення та підтримання системи взаємодії між ними1. 

По-третє, окрім вагомої залежності менеджменту ком-
панії від рівня розвитку інноваційної екосистеми у країні,
слід звернути увагу на новітні форми стимулювання акту-
альності інновацій. Ідеться насамперед про те, що замов-
лення споживачами інноваційного продукту розпочи-
нається задовго до «фізичної» появи його на ринку, тож
компанія має змогу отримати інформацію про місткість по-
тенційного ринку цього продукту. Очікування інновацій
стає складовою новітньої культури споживання так само,
як і боротьба між рітейлерами за право реалізації першої
партії інноваційного продукту. В результаті, наприклад, за
три дні від початку продажу компанією Apple було ре-
алізовано понад 5 млн. смартфонів iPhone5 [16]. Інтенсив-
не стимулювання актуальності інновації до її появи на рин-
ку забезпечує ефективність інноваційного процесу також
тим, що скорочує час і обмежує можливості для копіюван-
ня новинки конкурентами. 

По-четверте, активізується боротьба підприємств із
так званими компаніями-послідовниками, які випускають
подібні продукти, у тому числі шляхом захисту авторських
прав у судовому порядку. Для пролонгації актуальності
інновації необхідна сучасна міжнародна система захисту
інтелектуальної власності, що, з одного боку, убезпечує
компанію від незаконного копіювання її продуктів, а з дру-
гого – формує умови для поширення використання моделі
відкритих інновацій. Необхідність створення такої системи
в найближчому майбутньому активно дискутується в нау-
ковому співтоваристві2. 

До вдосконалення механізмів захисту прав інтелекту-
альної власності спонукають і судові прецеденти. У па-
тентних суперечках задіяні відомі компанії – світові лідери
інноваційного розвитку. Приміром, 28 лютого 2013 року,
згідно із повідомленням Reuters [17], суд Токіо прийняв
рішення на користь Apple за позовом, поданим Samsung
Electronics, у якому південнокорейський виробник звину-
ватив свого американського конкурента в порушенні
патентів3. У той самий час Apple програла суд компанії
VIRNETX і повинна сплатити їй $368 млн. за порушення її
патентів (патенти, що фігурують у справі, стосуються тех-
нології віртуальних приватних мереж, використовуваної
Apple у функції відеозв’язку Facetime) [18]. «Патентні
війни» переслідують єдину мету – здійснення пролонгації
актуальності інновацій компанії, оскільки, як уже відзна-
чалося вище, тривалість отримання вигод від нового про-
дукту визначається зусиллями менеджменту щодо захис-
ту продукту від копіювання. 

Висновки. Для ефективного забезпечення інновацій-
ного розвитку слід ураховувати, що інновація зберігає
свої властивості лише протягом обмеженого проміжку
часу, після чого перетворюється на традиційний продукт.
Тож ключовими факторами забезпечення ефективності
інновації є вчасність її появи на ринку, швидкість поши-
рення і тривалість існування на ринку як інновації. З огля-
ду на вищезазначене нами запропоновано виокремлю-
вати специфічні принципи забезпечення інноваційного
розвитку підприємства, засновані на врахуванні фактора
часу: принцип передбачення актуальності інновації,
принцип стимулювання актуальності інновації, принцип
пролонгації актуальності інновації та принцип безперерв-
ності інноваційного процесу. Зазначені принципи мають
бути покладені в основу управління інноваційним розвит-
ком вітчизняних підприємств, що, зокрема, є напрямом
наших подальших досліджень.
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Окреслено інструменти механізму регулювання доходу персоналу суб’єктами господарювання й

охарактеризовано недоліки регулювання на вітчизняних підприємствах. Підтверджено важливість здійснення
внутрішньогосподарського регулювання через договори та угоди, тобто локальні нормативно-правові акти.
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Аннотация. Определены сущность и задачи внутрихозяйственного регулирования дохода персонала. Очерчены
инструменты механизма регулирования дохода персонала субъектами хозяйствования. Охарактеризованы недостат-
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Постановка проблеми. Рівень зацікавленості праців-
ника у продуктивній праці на основі забезпечення залеж-
ності розміру його доходу від фактичного трудового вкла-
ду, частки участі у власності, а також кінцевих результатів
роботи підприємства сприятиме виходу з економічної кри-
зи та можливості її відвернення в нашій країні, виведенню
її на новий шлях економічного розвитку, заснований на
прирості продуктивності праці.

Для цього необхідно налагодити механізм регулювання
відносин між підприємствами та працівниками через роз-
поділ грошових потоків від господарської діяльності, ос-
кільки будь-яка дія потребує скерованості. Відповідно до
законодавства регулювання доходу працівника в Україні
здійснюється за двома формами – державною та договір-
ною [1]. Державне регулювання базується на встановленні
нормативно-правових актів. Договірне регулювання опла-
ти праці працівників підприємств здійснюється на основі
систем угод, які укладаються на державному, галузевому,
регіональному і виробничому рівнях. Проте за ієрархією ре-
гулювання доходу персоналу найнижчий рівень – виробни-
чий – має найважливіше значення, оскільки враховує спе-
цифіку діяльності, форму власності, стадію розвитку тощо.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
ма регулювання надходжень персоналу є популярною
серед науковців у контексті оплати праці. Вагомий
внесок у дослідження проблем регулювання заробітної
плати зробили, перш за все, такі вчені, як Д. П. Богиня,
Н. А. Волгіна, А. Жукова [2], В. Звонар, Р. А. Яковлєва та
ін. Проблеми договірного регулювання оплати праці
плідно розробляють такі науковці, як М. Д. Ведерніков,
Ю. В. Машика і Н. А. Марушкай, С. А. Матюх, Н. Б. Ільчен-
ко та ін. Вивченню проблематики державного регулю-
вання оплати праці присвячено праці багатьох учених і
фахівців, зокрема І. Ломанова, Ю. Лігума і Г. Т. Кулікова,
Т. І. Олійник та Р. М. Шелудько, В. Г. Андрійчука і
Є. В. Хрупова [3]. Дослідженням питання участі праців-
ників у прибутках займаються Е. Лібанова, В. Петюх,
Т. Кір’ян, Т. Збрицька [4]. Серед зарубіжних дослідників
проблемам регулювання надходжень працівникам приді-
лили увагу Ламберт Сьорхон (Lambert M. Surhone), Мі-
ріам Тімпледон (Miriam T. Timpledon), Сусана Месекен
(Susan F. Marseken), Роберт Лонглі (Robert Longley). Про-
те невирішеними залишаються питання щодо регулю-
вання сукупного доходу працівника, особливо в системі
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